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Gimnasiele nostre românesci. 
I. 

( + ) Poporulu românit de sub co
rona s. Ştefanii a înfiinţaţii şi susţine 
cu mari jertfe 5 gimnasie, şi anume : 
în Blasiu, Beiusiu, Năseudii, Braşovu şi 
Bradu, a căroru esistinţă dela anulu 
1883 încoce este neîntrerupţii amenin
ţată cându pre o cale, cându pre alta. 

Pană la acelu anu gimnasiele româ
nesc! se poteáu desvoltá liberii în direc
ţiunea, ce li-o dădeau înşişi susţîitoriî 
loru, ér aceştia se folosiáu de dreptulu 
de dispunere şi conducere asupra gim
nasieloru loru, nu spre a înăduşi în-
trênsele ori ce manifestaţiune de vieţă 
românésca, ci spre a dá scolariloru o 
creşcere buna religioso-morală, spre a 
nutri întrenşiî iubirea şi alipirea de 
neamulii românescu şi de patrie şi spre 
a versâ în minţile şi inimile loru ade
verata cultură europenă. Acésta des-
voltare firésca a celoru mai înalte in
stitute culturale românesci, de cari dis-
punemii în patria nóstra, erá unu ghimpe 
în ochii politicei anticatolice şi de rasă, 
care spre cea mai mare nefericire a 
patriei a inaugurat 'o mai cu séma gu
vernulu liberalii alii calvinului Tisza şi 
alu sateliţiloru lui de tristă aducere 
aminte şi o continuă astădî urmaşii lui. 

Dóue scopuri şi-a propuşii adecă 
şi a urmăriţii cu multă stăruinţă acelu 
guvernu liberalu: umilirea şi slăbirea 
catolicismului şi sdrobiroa naţionali-
tăţilont nemagiare, şi pentru a-şi poté 

ajunge aceste scopuri şi-a căutată mij-
lócele de lipsă chiar în poterea invio
labilă şi neînfrântă a legiloru. 

Unu efluxu alu acestoru tendinţe 
este şi articlulu de lege X X X din 1883 
despre scolele medie séu secundarie, 
pre care guvernulu Га aplicaţii în praxă 
astfeliu, încâtu a pusu mâna pre con
ducerea pedagogică şi didactică a celoru 
mai multe scóle medie din ţeră, căci 
pre cându înainte de anulu 1883 gu
vernulu conducea numai 49 scóle medie 
de statu şi regeşcî, pre atunci, după 
crearea legii amintite, a ajunsu în po-
siţiunea de a conduce încă 73 scóle 
medie catolice, comunale şi private, 
séu cu totulu 122 institute secundarie, 
remânêndii scutite de conducerea lui 
numai 58 scóle medie, cari se află de 
presentii sub conducerea confesiunilorfi 
aşa numite autonome, şi sub inspecţiunea 
suprema a statului. 

Pricepe ori cine, că guvernulu a 
pusu gimnasiele catolice sub conducerea 
sa didactică şi pedagogică numai cu 
scopulu acela, ca së le subtragă de sub 
influinţa religiósa şi culturală a besericei 
catolice, şi astfeliu së umilescă şi slă-
bescă acésta beserica, ér celealalte scóle 
medie le-a lăsaţii sub conducerea con-
fesiimiloru respective numai de dragulu 
protestantismului şi încâtva şi de dragulu 
rasei magiare, căci cunoscuţii este, că 
cele mai multe din aceste scóle suntu 
protestante şi aşezate în centrele cele 
mal poternice ale rasei magiare, şi 
astfeliu guvernulu JL voitu se le asigure 

independenţa şi pentru casulu, cându a r 
ajunge la potere neşce omeni, cari nu 
identifică interesele patriei numai cu 
interesele poporului magiaru şi ale pro
testantismului, ci cu ale toturoru cetă-
ţeniloru fără deosebire de naţionalitate 
şi confesiune. 

Articululu de lege X X X din 1883 
formeză aşadară unu evenimentu în
semnaţii în istoria gimnasieloru din 
patria nóstra şi de aceea merită se ne 
ocupămu cu elu din punctulu de vedere 
alii intereseloru gimnasieloru românesci. 

Ce se ţine de gimnasiele române 
greco-orientale, a căroru situaţiune voimă 
së o lămurimu în numerulu de faţă alu 
„Unire i" , însemnămu înainte de tóte r 

că la aplicarea legii citate acele g im-
nasiî au fostu puse din partea guvernului 
în categoria gimnasieloru autonome, cari 
adecă stau numai sub inspecţiunea gu
vernului şi nu şi sub conducerea lui, 
ér acésta s'a intêmplatu nu de dragulu 
Româniloru, ci din motivulü, că din 
punctulu de vedere alu dreptului publicu 
beserica greco-orientală a fostu t ractată 
şi mai înainte într'o formă cu confe
siunile protestantice. 

Da r pre cându guvernulu de o 
parte a datu gimnasieloru române gr .-
orientale dreptulu de autonomie, care 
nu a voitu së-lu recunoscu şi gimna
sieloru catolice, şi prin acésta a datu o 
nouă dovéda despre spiritulu duşmănosu, 
de care este conduşii faţă cu beserica 
catolică, şi de predilecţiunea sa faţă cu 
totu, ce-i acatolicu, pre atunci de a l tă 

Feuilleton. 
— — 
M a m e i . 

O mamă! alu tëu nume cu sântă pietate 
în ruga mea ferbinte di-nópte îlu rostescu 
Rogâudu Sânta Treime cu mâni încrucişate, 
Se-ţl tindă ajutoru-i şi darulü sëu cerescu. 

O, tu eşti bună mamă, ceea ce chinuri grele 
Pentru mine 'n vieţă prea multu aï suferitu: 
Ca eu së fiu ferice în traiulu vieţii mele, 
Tu te-ai lipsită de multe, că multu m'ai şi iubiră. 

O, tu al fostu şi-aceea, care 'n a mea pruncie 
Më înveţaşl spre bine, credinţă 'n Domnecjeu, 
Şi care cu plăcere, cu dragii îmi dăduşl mie 
Nutrirea cea mal scumpă, sbătendn-ţl sênulu tëu. 

O, mamă iubitóre, tu te 'ngrigeál de mine, 
De câte orï nëcasurl şi morburi m'ajungeâu 
Veghiându diua şi nóptea la patu-ml în suspine 
în frică şi speranţă, ce 'n seuu-ţl se'nschimbáu. 

Deci mamă, scumpu-ţî nume cu sântă pietate 
în ruga mea ferbinte di-nópte-lu voiu rosti, 
Rogându Sânta Treime cu mâni încrucişate, 
Se-ţl dée traiu ferice şi têmpu lungű de-a trăi. 

Antoniù Fapp. 

— 

Americanii sí plói'a. 
Jules Verne, vestitulu scriitoriu francesu, 

intr'un'a din scrierile sale ne povestesce, că 
Americanii au construitu unu tunu giganticu, 
in glonţulu căruia au întratu trei caletori 
indrasneti, si aceştia au fostu puşcati in luna, 
cá se ne aducă veşti despre frumós'a nóstra 
vecina. 

A semţitu inse si Jules Verne, cà nu e 
lucru de gluma, a face pre ómeni se-ţi créda, 
seau celu puţinu se nu-ţi rida in faţa, voindu 
se le povestesci lucruri asiá de cornurate. Si 
déca scrierea lui „Călătorie in Luna si in 
giurulu Lunei" e totuşi atâtu de làtita si 
cetita, si déca i-a succesu se ne dé in mâna 
o carte plăcuta si totu odata instructiva, are 
së se multiamésca caracterului americanu atâtu 
de indrasnetiu si escentricu. 

Cetindu scrierea lui Verne sêmtesci, cà 
acésta caletorie e numai o istorie inventata 
de fantasia lui, dar' sêmtesci odata si ace'a 
cà déca aievea s'ar' face vre odata încercări 
de aceste, intrepiïndetorii nu ar' poté fi decâtu 
Americani. 

Nu am cunoscintia sè se fí facutu pana 
acuma incercàri de aceste, dar' am cetitu, cà 
se planuiescu alte incercàri nu mai puţinu 

vrednice de caracterulu americanu. E vorba,, 
câ in têmpu de seceta norii se fia îngrămădiţi 
cu poterea de-asupr'a Americei, si constrinsi 
se verse şiroie de plóie asupr'a pamêntului 
americanu insetatu. 

Noi, prin vinele càror'a nu curge sânge 
americanu, cetindu despre planuri de aceste, 
chiar' nevrêndu inca trebue se zîmbimu. Pentru 
Americani inse întreprinderea acést'a e câtu 
se pote de naturala, si congresulu din Wa
shington s'a si grabitu se primésca propunerea 
lui M. Farwell, si sè voteze sum'a de lipsa 
pentru încercările, ce au sè se faca in pri
vinti'a acést'a. 

Americanii îşi фси, cà omulu e in lupta 
eontinua cu natur'a, si fiecare palma de locu 
trebue se o cucerésca cu mintea si cu poterea 
sa. In lupt'a acést'a, ce curge de vécuri, a 
câstigatu multe învingeri, càci şi-a supusu si 
imblânditu o mulţime de animale, si a con-
strînsu pamêntulu se producă plantele acele., 
cari îi suntu de lipsa pentru hranirea trupului. 
Foculu pustiitoriu si ap'a turbata inca şi-le-a 
supusu in multe privintie, si le-a silitu sè-lu 
incahlésca, sè-i stêmpere setea, sè-i mâne 
trenuri, mori si alte maşini. Adeveratu, ca 
elementele aceste de multe ori îşi scutura 
lanţulu sclaviei, si se napastuiescu asupra 
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par te s'a îngrigitu, ca gimnasiele ro- I 
mâneşcî gr.-or. faptice së fie în continuu 
împiedecate în eserciţiulu acelui dreptu. 
Guvernulu adecă a datu dreptului seu 
de inspecţiune asupra gimnasieloru ro
mânesc! greco-orientale o estensiune 
aşa de mare, încâtă dreptulu acesta se 
pote considera, după cum este aplicatu 
în praxă, de o adeverată controla poli-
ţenescă, de care Ministrulă se póté 
folosi în totu momêntulu spre a şicana 
gimnasiele din cestiune. 

Cine vré se se convingă despre 
adevërulu aserţiunei nóstre, se cetescă 
instrucţiunile, ce le-a datu Ministrulu de 
culte şi instrucţiunea publică comisariloru 
sëï , cari au së visiteze din cându în 
cându gimnasiele române gr.-orientale 
şi se asiste la esamenele loru de matu
ritate, şi atunci va vedé, că Ministrulu 
în poterea dreptului de inspecţiune nu 
cercă numai acea , că óre gimnasiele 
române greco-orientale stau pre nivelulu 
acela, la care dm punctă de vedere di
dacticii trebue së se redice fiecare gim-
nasiu din ţieră, ci elu străbate în totă 
vieţa esternă şi internă a loru, le scru-
teză posiţiunea topografică, măr imea, 
numerulu saleloru, aparatele didactice, 
colecţiunile, disciplina şi actele oficióse. 
Comisariulu guvernului asistă la pre
legerile toturoră profesoriloru, şi urma-
reşce cu atenţiune atâtu întrebările, ce 
le punu denşii, câtu şi respunsurile, ce le 
dau şcolarii. Are dreptulu se-şî facă 
observările sale chiar' în conferinţia 
corpului profesoralii asupra toturoru scă-
deriloru, ce crede a le fi observată in 
mersulu înveţămentuluî, şi apoi despre 
tote ce le-a observaţii în respectivulă 
gimnasiu, este detoriu së facă raportă 
detaiatu Ministrului, care se foloseşce 
de astfeliu de rapórte spre a duce gim
nasiele în strîmtorea de a nu së mai 
poté susţine materialiceşce. Dovedă 
despre acesta ne este casulu din anii 
trecuţi, cându Ministrulu a admoniatu 
ambele gimnasie române greco-orientale, i 

omului tiranu, si se stingu multe vieţi, pana 
ce potu fi încătuşate din nou, dar' in urm'a 
urmeloru totu se incàtuséza. 

E detorinti'a nóstra — u4 c u Americanii 
mai departe — sè continuàmu acesta lupta, 
si dupa ce in contr'a sageţiloru si focului 
omoritoriu, ce arunca asupr'a nóstra norii, 
amu fi aperaţi — celu puţinu in parte, prin 
parafulgerulu aflatu inainte de ast'a cu 140 
ani de Franklin, e vremea sè cercàmu, cá 
sè-i imblândimu, si s è i facemu, cá sè asculte 
de glasulu nostru si sè ploie asupr'a nóstra, 
de câte ori vomu avé lipsa. 

Ademenitóre-su cuvintele din urma, si 
multa mângâiere ar' aduce omenimei, sè nu 
se pára asiá de cu nepotintia, si asiá de ne-
credute. Vér'a in crucea атіефі , cându eàldur'a 
e nesuferita, câţi omeni nu se uita cu doru 
spre ceriu, dóra dóra se voru ridica nori de 
plóie, cá sè stêmpere arşiţi'a omoritóre. Inse 
de multe ori trecu septemâni, si nâduşel'a nu 
mai incéta, si omulu si animalele nu mai afla 
recorire, si pamêntulu nu mai capeta revenéla. 
Sermanulu ţeranu se lupta diuliti'a intréga cu 
zàdufulu naduşitoriu, si nóptea in locu sè afle 
odihna si sè-si câştige poteri nóue, e muncitu 
de gânduri, cà ce se va alège de elu, de 
nevast'a si copilaşii lui, déca secet'a le va 
pustii ród'a intréga. O plóie l'ar' mântui, i-ar' 
dá inapoi nàdejdea aprópe pierduta, dar' plói'a 
nu vine, norii nu se aréta. 

Dar' acést'a nu are sè mâi ţina têmpu 
indelungatu. In lumea acést'a tote au unu 

deşi acestea stau cu multu mai pre susu 
decâtu multe gimnasie calvineşcî, şi decă 
ele nu s'ar' fi supusu dispuseţiuniloru 
Ministrului, atunci în sensulă paragra
fului 53 din articlulu de lege X X X din 
1883 după a treia admoniţiune şi-ar' fi 
pierdută dreptulu de publicitate şi ast
feliu nu ar ' mai fi potutu estrada tes-
timonie scolastice valide şi n'ar ' mai fi 
potutü ţine esamene de maturi ta te ; cea 
ce ar' fi fostu identicu cu nimicirea loru. 

Gimnasiele române greco-orientale 
s'ar' bucurá de frumóse drepturi, decă 
Ministrulu le-ar' lasâ se se bucure de ele 
în totă t igna. Astfeliu d. e. gimnasiele 
acestea nu suntu obligate së primescă 
planulu de înveţămentu prescrisu pentru 
scólele de statu, ci îşi potu stabili ele 
însë-sï planulu de înveţămentu, ce li-se 
pare mai corespundëtoriu. 

Dar ' de altă parte ele nu potu 
pune în praxă planulu loru propriu de 
înveţămentu, decă Ministrulu nu l'a esa-
minatu şi nu l'a luatu la cunoscinţă 
aprobatóre. Afară de aceea fiindu că 
cele mai multe gimnasie din patria së 
conformeză planului de înveţămentu pre
scrisă de Ministru pentru gimnasiele de 
statu, este lucru firescu, ca şi gimnasiele 
române greco-orientale së se conformeze 
câtu se pote mai multu acelui plană, căci 
altcum ar ' face imposibilă trecerea tine-
riloră români delà alte gimnasie la sine. 

Gimnasiele române greco-orientale 
au dreptulu de a-şi alege ele înse-şi 
manualele didactice, de cari së se folo-
sescă. Dar ' şi aci se présenta Ministrulu 
cu dreptulu sëu de a esamină acele ma
nuale, ca së vedă, că óre nu cuprindă 
doctrine contrare statului, şi elu s'a şi 
folosită de acestu dreptu, oprindu tote 
manualele de istoria, geografia şi limba 
română, cari n'au fostă scrise după pla-
culu domniloră din Budapesta, şi astfeliu 
pre tote gimnasiele românesci le-a adusă 
în mare perplexitate în cea ce priveşce 
manualele didactice. 

î n sensulă paragrafului 23 din arti-

capetu, si precum au cadutu atâţi'a regi 
poternici, si s'au resturnatu atâtea tronuri si 
si imperaţii tari, totu asiá se va spulbera in 
curêndu si tirani'a secetei. Se va spulbera, 
càci Americanii s'au sculatu in potriv'a ei, si 
apoi sciutu este, cà cei din lumea nóua suntu 
omeni, cari odată ce şi-au propusu unu lucru, 
nu se mai oprescu, pana îlu ducu in capetu. 
Chiar' usioru nu are sè fia lucrulu acest'a, 
dar' Americanii suntu omeni, pre cari greutăţile 
ivite necum sè-i sparie, din contra numai îi 
impintena mai tare şi-i facu mai inderetnici. 

Calea, pre carea vré Farwell sè producă 
plóia, e destulu de simpla, si nici nu are sè 
costeze tare multu. Sciutu este, dice elu, cà 
pre têmpulu resbeleloru mai nóue mai totu 
de-a un'a au fostu vremuri ploióse, si plói'a 
acést'a nu a potutu fi produsa, decâtu prin 
bubuitulu tunuriloru si respective prin mişcarea, 
ce au produs'o in aeru bubuiturile acele. 

Asiá a fostu in a. 1846 si 1847 pre 
têmpulu resbelului, ce Tau portatu Statele 
unite din Americ'a nordica cu Mexicanii, asiá 
si in decursulu resbelului civilii americanii din 
1861—1865. Seau déca voiţi, ve aduce Farwell 
caşuri si din resbelele europene. 

La inceputulu bàtàii delà Dresd'a (27 
Augustu 1813) vremea erá frumósa si calda, 
dar' in decursulu luptei ceriulu se înnorà 
repede, si incepu sè curgă o plóie torenţiala. 
La Waterloo in diminéti'a dilei 18 Iuniu 1815 
nàdusél'a erá nesuferita si nici o adiere de 
vêntu nu se sêmtia, dar' abiá începură sè 

clulü de lege citată gimnasiele române 
greco-orientale au dreptulă, se-şî ţină 
esamenele de maturitate sub presidiulă 
unui barbată denumită de auctoritatea 
supremă besericescă. Inse şi acesta 
dreptu este numai o ilusiune, pentru că 
Ministrulă încă are dreptulă de a trimite 
la acele esamene unu comisariă alu seă, 
carele nu numai censureză tote temele 
scripturistice ale maturisanţ i loră , nu 
numai pune intrebări din tote studiele 
cu ocasiunea esamenului verba lă , ci 
asistă şi la conferinţia corpului pro
fesorală, în care së judecă gradulă de 
maturitate ală scolariloră, si decă elă 
nu este de o părere cu corpulu profe
sorală cu privire la unulă seă mai 
mulţi maturisanţî, are dreptulu së pre
tindă, ca testimoniele acelora de matu
ritate se nu se estradee, pană cându nu 
va fi decisă д în casulu acesta însu-şî 
Ministrulu. î n modulă acesta, spre în-
cungiurarea neplaceriloră şi conflicteloră, 
corpulu profesorală este silită de multe 
ori së lase, së se intêmple mal tote după 
placulă şi voia comisariuluî ministerială. 

Dintre tote mesurile luate în contra 
gimnasieloru nemagiare şi prin urmare 
şi faţă cu gimnasiele române greco-
orientale, nici una nu este aşa de 
periculosă, ca cea cuprinsă în paragrafulă 
50 din articlulă de lege X X X din 1883, 
în care se dice, că decă Ministrulă des
copere în vre unu gimnasiu confesională 
rele morale seă direcţiune contraria 
statului, póté merge cu procedura sa în 
contra respectivului gimnasiă pană acolo, 
în câtă së ceră delà Maiestatea Sa chiar' 
şi închiderea gimnasiului. Es te în de-
obşte cunoscută, că de acesta paragrafă 
s'a folosită Ministrulu pentru a crea gim
nasiului din Beiuşiă situaţranea anormală, 
în care së află astădî, şi totă de acesta 
paragrafă së póté folosi elu pentru a 
nimici şi gimnasiele române greco-orien
tale, decă aşa-î vine la socotelă. Pretexte 
îşi póté afla Ministrulă în totă momentulu 
pentru a mesura şi gimnasieloră române 

bubuie tunurile, si se si grămădiră nori negri, 
cari vèrsara şiroie de plóie. Si decumva nu 
ajungu cele amintite, Farwell scie sè ve mai 
povestésca inca vre-o 16 caşuri de aceste. 

Si déca si acum aţi mai clătina din 
capu si aţi stá la indoiéla, Farwell ve va 
spune, cà in anii 60, cându s'a construitu 
calea ferata numita pacifica — cale ferata, 
ce împreuna partea resariténa si apuséna din 
Americ'a de miédia-nópte — Stanford avêndu 
se sferme stâncile, ce-i stăteau in cale, a ob-
servatu, cà in têmpulu, câtu au ţienutu lucră
rile si prin urmare detunăturile, ploua in fie 
care di, cu tote cà in locurile acele plói'a e 
aprópe necunoscuta. 

Asiá dara lucrulu nu e gluma, si sena-
torulu Farwell a si pusu ochii pre loculu, 
unde ar' fi sè se faca încercările, va sè dica 
esplosiunile pravului de puşca şi a dhia-
mitului ingramaditu preste olalta, anume in 
Colorado, seau in partea vestica a terii Cau
sas, si ar' fi sè se incépa din diori de cli si 
sè se continue in decursu de 7—8 óre. 

Veti fi vediutu de multe ori, cum de 
asupr'a capeteloru nóstre norii se mişca une
ori a lene, alte ori mai repede, pre cându 
josu pre pamêntu e linişte, de nici fruncji'a 
nu se clatină. Alta data érasi la noi vêntulu 
urla si rapesce totu ce-i stà in cale, éra de 
asupr'a nóstra norii stáu linisciti, seau dóra 
se mişca chiar' in direcţiune contraria. Vêntulu 
ce sufla in regiunile de-asupr'a, duce cu sine 
norii si ne desvèlesce ceriulu azuriu, si érasi 



Nr. 1Ѳ U N I R E A gag. 147 

greco-orientale cu mesura nedrépta, cu 
care a mësuratu gimnasiului din Beiusiu, 
căci acea ce în ochii unui Românu este 
virtute şi detorinţă chiar între păreţii 
instituteloru nóstre culturale, în ochii şo
vinismului şi politicei de rasă a guver
nului este adeseori lucrare contraria 
siguranţei statului. 

Am desfăşuraţii aci în liniaminte 
generale situaţiunea gimnasieloru române 
greco-orientale cu acea intenţiune curată, 
ca fiecare Românu së se convingă, că 
situaţiunea aceea în faţa politicei duş-
mănose, ce o urmăresce guvernulu în 
contra instituţiuniloru nóstre culturale, 
este aprópe totu aşa de precariă, ca şi si
tuaţiunea, în care se află celelalte trei 
gimnasie românesci greco-catolice, şi că 
prin urmare decă însă-şi naţiunea ro
mână din patria nóstra nu va luá sub 
scutulu seu gimnasiele românesci fără 
deosebire de confesiune, şi prin condu
cătorii sei politici nu se va sili a le 
aperâ cu tóta bărbăţia, atunci lovitura 
dată gimnasieloru din Beiusiu şi Năseudu 
se pote forte uşorii termina la Braşovu, 
pre lângă totu constituţionalismulu şi 
totă autonomia besericei greco-orientale, 
în care mulţi credu fără de temeiu, că 
s'ar' află singur ulii mijlocii de a ne poté 
aperâ de astfeliu de calamităţi. 

Trecerea la ortodocsíe a princeseî de 
coronă din Grecia Sofia. — în Nr. 42 din 
13/25 Aprile a. c. alu „Telegrafului Român" 
din Sibiiu cetimu în fruntea varietăţiloru ur-
mătorea şcire: Despre trecerea la religiunea 
gr. orientală a princeseî de coronă din Grecia 
se anunţă, că sinodulu din Grecia a dispenèatu 
pre princesa de a fi botezată prin cofundarea 
de trei-ori in apă, ci prin stropire. Princesa 
încă de când asistase la unu serviciu divină in 
beserica gr. or. din Berlin a fostu înclinată a 
trece la religiunea gr. orientală. 

Princesa Sofia este sora împeratuluî 
germânu, şi prin urmare a trecutu delà pro
testantismul la beserica resaritenă neunită. 
Pre noi nu ne dore decï multü de trecerea 

vêntulu ni-i aduce in apoi din ţerile depăr
tate, unde i-a fostu dusu. 

De multe ori inse vêntulu e incapaţinatu 
nu vré se ni-i aducă atunci, cându avemu 
lipsa de ei, pentru ace'a Farwell voiesce 
se-lu silésca prin esplosiuni de dinamitu. 

Déca arunci o piétrain apa, piétr'a îşi 
face locu si se cufunda, si in urm'a pietrii 
vedi unu golu, dar' golulu ţine numai unu 
momentu, căci in elipit'a urmatóre îlu si împle 
ap'a, ce alérga din tote părţile. Piétr'a a pusu 
dara in mişcare nu numai picurii de apa de-a-
dreptulu loviţi, ci si picurii vecini, si astfeliu 
se pornescu valuri, si mişcarea ajunge totu 
mai departe si mai departe. Cu câtu e mai 
mare piétr'a, cu atâtu va fi mai mare si golulu 
nâscutu si cu atâtu va ajunge mai departe si 
mişcarea. 

Ce'a ce se intêmpla in apa, se intêmpla 
şi in aeru şi inca in mesura cu multu mai mare, 
càci părticelele de aeru se mişca neasemenatu 
mai usioru cá picurii de apa. Mişcarea, ce o 
produce in aeru durduitur'a, de multe ori atâtu 
e de poternica, incâtu ajunge pana la ferestile 
nóstre, pre cari le scutura, de stà sè le spargă. 
Totu astfeliu şi mişcarea produsa prin esplo-
siunea pravului de puşca şi a dinamitului 
ajunge pana la inalţimi mari, şi golulu nascutu 
îlu împlu in pripa massele de aeru, ce alerga 
din tote părţile. Massele de aeru puse odată 
in mişcare îşi continua calea şi producu vêntu. 
Delà vêntulu acest'a aştepta Farwell, sè ne 
aducă inapoi norii pribegi. 

I acésta. Atâta potemu însë observa, că în
clinarea aceea a princeseî, la care se provocă 
cu bucurie „Telegrafulu Român" şi isvorulu 
lui, este forte indoiosă. încă pre têmpulu, 
cându se măritase princesa dupa principele 
de coronă alu Greciei, se priviá faptulu acesta 
de o jertfă politică adusă din partea curţii 
împerateşci din Berlin cu menirea de a mai 
domoli antagonismulu, ce esista între curtea 
din Berlin de o parte şi între cele din Copen
haga şi Petersburg de altă parte încă delà 
anulu 1864 de cându cu luarea Schleswig-
Holsteinuluî. Este adecă cunoscutu, că dinastia 
grecéscâ a purcesu din cea danesă. Eră în
clinarea aceea a princeseî Sofia a fostu atâtu 
de mare, încâtu ea a trebuitu së se socotescă 
doi anî, pană ce pre urmă s'a decisu së facă 
paşulu trecereî, cu tote că în Grecia dispune 
legea, cá membrii casei regesei se fiă toţi de 
religiunea statului, şi cu tote că trecerea 
aceea trebuia së se întêmple deci de multu. 
Şi în aceşti doï anî a trebuitu se trecă prin
cesa prin catichumenatulu receleî, cu care a 
fostu întâmpinată densa din partea familiei 
regeşcî, precum suntemu informaţi dintr'unu 
isvorü, a cărui vrednicie de credemêntu nu 
sufere îndoielă. 

Pentru noi înse este de interesu faptulu 
acesta din altu punctu de vedere. Cetit'amu 
noi şcirea acésta încă mai înainte în alte 
diare, dară nu o amu înregistrată, fiindu-că 
aşteptamu, se ne înţelepţimu în privinţa ei 
chiar din „Telegraful Român", a cărui ju
decată în lucruri de acestea după părerea 
nóstra are së fiă competentă. Noi aşteptamu, 
cá „Telegraful Român" înregistrându şcirea 
aceea se se provóce celu puţinu la Compen-
diulă de dreptulu canonică scrisu de Şaguna. 
Acolo aflămu adecă întrebarea: Cându este 
Botediulu validu? Eră în respunsu cetimu 
cuvintele: Cându botediarea se face prin trei 
afundări, — de aceea preotulu se depune, déca 
nu botédia prin trei afundări, — prin urmare 
Biseric'a nóstra n'au aprobatu botediulu prin 
stropire, pentru cà acel'a totu dea un'a se se-
vârsid si se sevârsiesce la noi prin trei afundări, 
ce se vede si din cuvântulu grecescu „vabtiso", 
care insemnéza afundare. Noi aşteptamu, 

cá „Telegraful Român" se remână cre
dincioşii credinţei întemeiatoriuluï sëu, carele 
a fostu Siaguna, şi së desapróbe dispensarea, 
ce sinodulu din Grecia a dat'o de dragulu 
princeseî de coronă Sofia. Dar apoi erăşi 
ne-amu adusu aminte de ce amu cetitu odată 
— nu cbiaru de multu — într'unulu din ar
ticolu de fondu alu numitului organu, că 
adecă în véculü alu nóuespredecelea este 
irelevantu, ce crede omulü, ci së fiă numai 
omu de omenie. Şi din aducerea acésta 
aminte ne-amu înţelepţitu apoi cu privire la 
credinţa ortodoxă mai multu decâtu din cele 
ce a scrisu Siaguna. 

Adeveratu că într'o altă carte de-a re-
săriteniloru neuniţi cetimu o altă înveţătură: 
Şi până in diua de astă-di biserica ortodoxă, 
recunoscènd, că stropirea in administrarea bo
tezului n,u mieşureză puterea misteriuluï, totuşi 
nu admite forma acésta de cât la nevoie, si 
numai ca o escepţiune delà regula generală. *) 
Contecstulu, în care se află cuvintele aceste, 
ne spune, că nevoie este în cas de necesitate 
absolută, mai ales pentru bolnavi. Casulu de 
faţă se vede că formeză înse la înveţătură 
acésta unu adausu purcesu din principiulu 
supremu alu bizantinismului, că din plenitu
dinea potestàtiî sale împeratulă pote face ori 
şi ce, 2) firesce că şi în cause dogmatice, 
precum este după înveţătură luî Siaguna 
între altele şi causa botezului împliniţii prin 
întreită cufundare. 

După tote acestea din considerarea dis
pensării, ce a primit'o princesa Sofia, încă se 
reversa o lumină strălucită preste unirea aceea 
a credinţei, carea după înveţătură celoru ce 
le place së se numescă pre sine ortodocşi 
este legătura, ce-i împreună şi-i uneşce pre 
ei într'o singură beserica. Morala acestei 
discursiî este deci, că credinţa ordoxă e forte 
confusă, şi acésta din causa că-i lipseşce 
principiulu acela de auctoritate, care së o 
îndrepte, şi despre care a (Jisu óre cându s. 
Augustinu : Roma locuta, causa finita. 

') Teol. dogm. ortodoxă trad. Gerasim Timus 
Piteştenu, Bucureşti 1887. T. II. p. 420. 

г ) Balsamon c. 12. Ancir. 

Va fi o minunata privelişte, sè vedi, 
cum la sunetulu detunàturiloru de dinamitu, 
norii cei negri se voru ridica a lene din 
lumea ce se áfla de desuptulu nostru, se 
voru inaltiá totu mai susu, apoi se voru 
aşeda in şiru de bătaie, si voru incepe sè 
tune, se fulgere, si se arunce săgeţi de focu 
unii asupr'a altor'a. Săgeţile voru urmá totu 
mai desu, lupt'a va fi totu mai fierbinte, si 
din sângele luptatoriloru acuşi voru incepe se 
curgă picuri deşi, apoi şiroie intregi — in 
forma de plóie recoritóre. 

E întrebare numai, déca vêntulu, ce va 
produce detunăturile aceste in regiunile mai 
inalte, va fí aplicatu se ne adûca nori de 
plóie, si norii aceştia se voru opri si voru 
ploua tocmai acolo, unde suntu aşteptaţi cu 
doru? Farwell asiá crede, si împreuna cu 
dênsulu credu toţi aceia, cari i-au primitu 
propunerea si i-au votatu sumele de lipsa. 
Pentru ce se fimu dara mai necredincioşi 
tocmai noi, cari nu avemu se jertfimu pentru 
acésta credintia nici unu singura banu ? Déca 
unu şolomonariu, suitu calare pre o matura, 
pote se porte vremurile de nasu, si pote sè le 
poruncésca, dupa cum îlu taie capulu, unu 
Americanu inarmatu cu pravu de puşca şi 
dinamitu se nu póta turbura odihn'a noriloru ? 

Eu din parte-mi de locu nu me indoiescu 
in reuşit'a acestoru încercări cu atâtu mai 
vêrtosu, càci dupa a mea parère dinamitulu, 
cu poterea lui ingrozitóre, trebue se aiba o 
chiemare multu mai inalta, decâtu se sfarme 

nisce stânci, seau chiar' se sguduie unu tronu 
si se sfâşie unu capu incoronatu, care in urm'a 
urmeloru totuşi numai unu bietu de moritoriu 
este. Vêntulu si norii i-ar' fi nisce potrivnici, 
cu cari a fala si-ar' poté mesura poterile. 

Totu ce me ingrigesce pre mine, e, cà 
pre urm'a Americaniloru se voru porni si 
Europenii, se-şi prodúca plóie, si déca in 
acel'a-şi têmpu va fi seceta şi pre la noi şi 
in Americ'a, se va puşca de-odata in trei, 
patru seau si deci de locuri, si bieţii nori 
spariaţi de atâtea detunături, nu voru mai 
sei, in càtràu se alerge, nu voru mai sei de 
cine se asculte. Si déca norii inca îşi voru 
pierde răbdarea, si voru incepe se arunce 
si ei săgeţi de focu, va fi vai si amaru de 
loculu, asupr'a càruia se voru nàpàstui. Si 
ce e şi mai rèu, me temu, se nu se mai nască 
si de aci resbeíe nóue sub cuvêntu, cà ţer'a 
cutare a ràpitu norii, ce eráu meniţi pentru 
alţii, şi se nu se mai ingroşe norii de pre 
ceriulu şi altfeliu destulu de posomoriţii a 

I păcii europene. Şi pacostea acést'a inca a 
trebuitu se vina asupr'a nóstra tocmai acum, 

! cându unulu câte unulu se restórna bărbaţii, 
cari mai ţineau sufletulu in pacea atâtu de 
hârbuita. Dar' ce-i pasa unui Americanu, 
déca se va pustii lumea intréga, — numai 
elu se póta dice, cà a dusu in îndeplinire, 
ce'a ce şi-a pusu in gându. 
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Revistă besericescă. 
F r â n c i a . 

Alii dóuedecilea congresă alu ca-
toliciloră francesï a fostu deschisu la 
Par isu în 28 Aprile. La 8 óre dimi-
neţă a fostă celebrată o liturgie solemnă, 
la care au asistatu toţi membrii congre
sului. Şedinţa a deschis'o abatele Fons-
sagrives cu o vorbire admirabi lă , in 
care aretă detorinţele, ce le au catolicii 
cu deosebire în dilele grele, în cari 
trăimu. După vorbirea acesta urmă 
constituirea congresului în secţiuni, şi 
se începură desbaterile deosebiteloră 
cestiunî referitóre la sciinţe, arte, reu
niuni, şi altele, şi în tóte privinţele s'au 
constatată progrese îmbucurătore şi s'au 
luată decisiunî salutare pentru înflorirea 
besericei şi pentru binele patriei. 

B e l g i a . 
De presinte se află întrunită în 

Bruxelles congresulă internaţională l i 
beră pentru ştergerea sclaviei. Iniţiativa 
acestui congresă este detorită neobositului 
cardinală Lavigerie . Din raportulă cetită 
în prima şedinţă a congresului se vede, 
că societatea antiesclavagistă belgă a 
adunată pană acum o sumă de 400 ,000 
frcs. pentru scopurile congresului. Ase
menea s'a adusă la cunoscinţa congre
sului, că 25 surori de caritate se pre-
gatescă pentru a pleca în Statuia Congo 
din Africa, pentru a înfiinţa acolo ună 
orfanotrofiă pentru băieţi şi băiete. 
Lângă mănăstirea călugâriţeloră se va 
ridica şi o beserică, precum şi o casă 
pentru misionarii, cari voră fi în trecere 
pre acolo. —• Din aceste scurte date 
încă se póte vedé, că opera inaugurată 
de cardinalulă Lavigerie progreseză spre 
onórea civilisaţiuneî şi a umanităţii. 

P o r t u g a l i a . 
Congresulă catoliciloră din Portu

gal ia s'a ţinută in Braga şi a fostă 
forte cercetată. Resoluţiunile luate simtă 
de celă mai mare momentă, şi dove-
descă vitalitatea pururea teneră a be
sericei catolice în tóte têmpurile şi între 
tóte popórele. Dintre resoluţiunile prac
tice ale Congresului relevămă urmatórele : 
Necesitatea suveranităţii temporale a 
Pontificelui Romanu. Necesitatea con-
victeloră de băieţi şi a internateloră de 
fetiţe, pentru a dá o creşcere religioso-
morală tenerimeî. — Proclamarea armo
niei depline între înveţăturile besericei 
catolice şi între resultatele şciinţeloră 
naturale. — Recunoşcerea Pontificelui 
Romană de judecătoria în conflictele, 
ce se ivescă între popórele deosebite. — 
Lipsa de a basa resolvirea raporturiloră 
d int re lucrători şi proprietari pre doc
trinele besericei catolice. — Afirmarea 
dreptului esclusivă, ce-lă aă preoţii de 
a propune prunciloră înveţămentulă re-
ligiosă. — Spriginirea diareloră şi a 
«cripteloră catolice, şi lăţirea loră printre 
tóte clasele societăţii. — Intemeiarea 
de reuniuni cu caracteră catolică. — 
Combaterea 4 i a r e ^ o r u şi scripteloră 
cotrare religiuneî şi moravuriloră. 

Ecă totu atâtea puncte, cari trebue 
se ne servescă şi noue de directivă! 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

în 5 a 1. c. au începută nou în
fiinţatele table regeşcî şi procuraturi de 
stată activitatea loră. Cu bucurie sufle-
tescă îuregistrămu, că acesta activitate 
s'a începută cu invocarea Spiritului Sântă 
în mise solemne, la cari aă asistată 
membrii tableloră şi procuratăreloră in 
corpore. După celebrarea serviţiuluî di
vină aă urmată şedinţele festive de con
stituire. Dé bunulă Domnedeu, ca ac
tivitatea noueloră table së fie spre va-
liditarea dreptăţii divine şi aici pre 
pămentă, şi ca astfeliu sentimentulă de 
dreptate së se înrădăcineze în toţî cetă
ţenii spre întărirea şi înflorirea patriei 
mame. 

Diua de 1 Maiű a decursă în li-
T 

nişte, numai în comitatulă Bichişă a 
fostă o încăierare între lucrători şi poliţie, 
care s'a sfârşită cu vërsare de sânge. 
Pre airea tóte demonstraţiunile s'au re-
strînsă la adunări poporale şi la unele 
dicţiî. 

A u s t r i a . 

în 3 a 1. c. s'au subscrisă în Viena 
din partea delegaţiloră respectiveloră gu
verne protocólele referitóre la încheiarea 
noue! convenţii comerciale între Austro-
Ungaria şi Germania. Convenţia are 
së între în vigóre cu 1 Ianuarie 1892 
şi së dureze pană la 31 Decembre 1903. 
Totü pentru acesta periodă de tempă s'a 
încheiată şi o convenţie veterinară. Docu-
mintele convenţionale în scurtă se voră 
subscrie şi din partea ministrului de 
esterne Kálnoky şi a ambasadorului ger
mană principele Reuss. Este de speratu, 
că nóua convenţie va fi mai favorabilă 
pentru esportulă nostru de bucate decâtă 
cea trecută, şi că va permite o conlucrare 
armonică cu Germania întru promovarea 
intereseloră comerciale comune. 

G e r m a n i a . 

în 30 Aprile s'a întemplată în alu 
19-lea cercă electorală alegerea restrînsă 
între principele Bismarck şi între candi-
datulă socialiştiloră, fabricantulă de sugari 
Schmalfeld. Resultatulü a fostă alegerea 
lui Bismarck cu 10544 voturi, pre cându 
Schmalfeld a întrunită 5486 voturi. Re-
sultatulă nu l'a surprinsă pre nimenea. 
Remâne inse certă, că o astfeliă de ale
gere pentru principele de Bismarck numai 
gloriosă nu se póte numi. 

Acum tóta cestiunea e , că óre 
merge-va principele Bismarck în parla
mentă, şi déca va merge, ce atitudine 
va observa. După cum s'a esprimată 
Bismarck, nu este intenţiunea lui, ca së 
ié parte regulată la desbaterile parla-
mntare. Elu va luá parte la şedinţe 
numaï cu ocasiunî mai însemnate, şi 
numai atunci, cândă va vedé, că guvernulă 
apucă pre căi greşite. 

La totă întâmplarea avemă së ne 
aşteptămă la scene interesante şi la des-
baterî însemnate, şi va fi o adeverată 
piacere a vedé pre fostulă cancelară de 
fleră, care nu suferiá contradiceri şi 
oposiţie, combătendă pre succesorulă sëu. 

R o m â n i a . 
Alegerile restrinse pentru parlamentă 

încă suntă terminate. Astfeliă decî par-
tidulă guvernamentală nămeră 117 de
putaţi , şi prin urmare guvernulu va 
dispune şi in parlamentă de o maioritate 
imposantă. Totă cestiunea e, că óre 
pană cândă va subsista bunainţelegere în 
senulă maiorităţiî, — Sesiunea parla
mentară se va deschide în 14 a 1. c. 

Fostulă ambasadoră ală Rusiei, cu-
noscutulă Hitrovo, carele a făcută atâtea 
încurcături guverneloră deosebite, a pre-
sentată Regelui scrisorile sale de revocare 
şi a părăsită România. 

S e r b i a . 
Ex-regina Natália, mama regelui 

Alesandru, încă nu a părăsitu Serbia, cu 
tóte că i-s'a notificată decisiunea Scup-
cineî, în înţelesulă căreia trebue së iésë 
din ţeră. Guvernulu este decisă a ese-
cutá otărîrea scupcineî, şi déca s'ar 
opune regina, va folosi chiar şi forţă 
pentru a câştiga valóre acelei decisiunî. 
Ne potemă deci aştepta la espulsarea 
ex-regineî, prin ce se va maî spori erăşî 
seria fapteloră doreróse întêmplate în fa
milia Obrenovicî în urma neînţelegere! 
ivite între părinţii regelui Alesandru. 

Oorespondinţe. 
Sibiiu, in 30 Aprile 1891. 

In 23 Aprile a. c. s'a ţinută aici adu
narea protopopescă ordinariă sub presidiulu 
Preaonoratuluî şefă tractuală Ioană V. Rusă, 
Ia care pre lângă preoţimea tractuală aă luată 
parte şi mireni din parochiile aparţinetore 
protopopiatului Sibiiuluî, ceea ce se intemplă 
la noi după unu usă vechia totu la trei ani. 
în şedinţele acestei adunări s'au pertractatu 
maî multe obiecte de mare însemnătate pentru 
prosperarea besericeloră şi scólelorü nóstre 
confesionale şi s'au luată totă atâta de im
portante decisiunî. 

îmi iéu deci voia a Ve împărtăşi unele, 
cari cugetă că voru interesa pre cetitorii va
lorosului nostru organă „Unirea". 

1. Avêndu-se în vedere, că în unele 
parochu catechisarea tinerime! adulte, cum 
şi propunerea Religiuneî şi Moralului spre 
cea mal mare daună a besericei nóstre unite 
nu se face cu destulă conscienţiositate, s'au 
luată mësurï severe, ca pre venitoriă së în
ceteze acestû reă, ale cărui urmări nu potu 
së fiă decâtu desastruóse pentru viitoriulu s. 
nóstre beserice, şi preoţimea së obsei veze cu 
totă acurateţa numerósele ordinaţiuni ema
nate în astă privinţa delà Preaveneratulă 
nostru Consistoriu. 

2. Altă cestiune de mare însemnătate 
pusă din partea presidiulu! la ordinea dileï a 
fostă cestiunea creare! unui fondu scolastică 
tractuală, care considerândă multele lipse şi 
neajunsuri, cu car! au de a se luptă scólele 
şi învăţători! uostri, cum şi impregiurările 
atâta de vitrege pentru cultura nóstra morală 
şi naţională, a fostu primită din partea mem
briloru adunării cu o deosebită însufleţire. 
Asemenea s'au luată mësurï, ca in parochiile, 
unde pană acum nu s'au infiinţiată încă fonduri 
de naturale, së se întemeieze atarî fonduri. 
Pentru aflarea modalităţiloră şi punerea In 
praxă a acestora ide! salutare s'a alesă o co-
misiune sub presidiulu şefuluî tractuală în 
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persónele membriloră: B. P. Harşanu advocată, 
Dionisiù Aronu preotu în Gurarîuluï, Ioanu 
Ghişoiă preotu în Vizocna, Romulă Simu în-
veţătoriă diriginte în Orlată, şi Nieolaă Toganu 
cooperatorii în Sibiiü, care comisiune a primitu 
însărcinarea de a elabora pană la prosima 
şedinţă a senatului scolastică protopopescu 
statute atâtu pentru fondulu scolastică trac-
tualu, câtu şi pentru fondurile de naturale 
deja esistente şi infiinţânde, cari statute se 
voru înainta la têmpulu sëu Prea veneratului 
Consistoriu spre aprobare. Observu, că pre-
sidiulu a declarată în faţa şedinţei, că însuşi 
va depune o modestă sumă, care va avé se 
serveseă de basă a fondului scolastică tractualu. 

3. S'au împrospetatu de nou decisiunile 
adunăriloru protopopeşcî din anii premergători 
cu privire la înfiinţarea de reuniuni de femei 
pie pentru Infrumseţarea besericeloru şi s'a 
împusu preoţiloru a face noue încercări în 
astă privinţă, avêndu fiecare se raporteze la 
têmpulu sëu oficiului protopopescu despre 
resultatulu obţinută, ori despre piedecile, cari 
nu permită înfiinţarea astorfeliă de reuniuni. 
Asemenea s'a sulevatu de nou cestiunea în
fiinţării unei reuniuni pentru înveţătoriî gr. 
cat. din comitatulă Sibiiuluî, şi comisiunea 
deja esmisă pentru elaborarea statuteloră a 
primitu însărcinarea de a présenta totu pană 
la proxima şedinţă a senatului scolastică pro
topopescu statutele, ce le va fi pregătită, ca 
astfeliu nici în astă privinţa së nu remânemă 
înapoia altora. 

4. Bibliotecariulă şi cassariulu biblioteceî 
tractuale Nicolau Toganu #şi-a presentatu ra-
portulă sëu despre starea biblioteceî şi a 
fondului cu finea anului 1890. Din acestu 
raportu résulta, că biblioteca conţine 167 
volume, ér' fondulu aceleia a avută la finea 
anului 1890 unu statu activă de 271 fl. 22 cr. 
depuşi la institutulă „Albina". 

5. S'a cetită articolulu publicată în nr. 
16 ală „Unirei" referitoriă la colecta cruce-
riuluî în favórea fondului scolastică archidie-
cesanu şi s'a lăsată preoţiloru, ca cei ce 
voiescă a se angagiá la acea colectă, se-şi 
notifice numele Onorabilei Redacţiunî, ér su
mele colectate se le subşternă Ia finea fie
cărui anu Preaveneratuluî Ordinariatu. 

6. S'a alesă de nou senatulu scolastică 
protopopescu pre cei trei ani următori, şi 
s'au luată disposiţiunî pentru alegerea de nou 
a curaturateloră besericesci şi senateloră sco
lastice parochiale asemenea pre cei trei anî 
următori, unde së va poté, împreunate la 
olaltă, — conformă statuteloră nóstre archi-
diecesane din 1888. 

încheia acestu raportu dedusă în linea-
minte generale oftândă din inimă, ca punên-
du-se aceste salutare decisiunî în practică câtă 
mai curêndu, se aducă fructulă dorită de toţi, 
îşi fructulă loru së remână. 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de noi 

în numerulu 16 alu „Unirei" din a. c. s'au 
asociată : 

în Archidiecesă. Clerulă din Protopo-
piaMu Dêrgeî în frunte cu zelosulă vice-
protopopă Іоапй НЩёдапй, s'a asociată în 
•Sinodulă protopopescu, ţinută la 23 Aprile 
în comuna Călacea, pentru 15,878 suflete. 
Protopapiatulu Almaşulul: O. D. Alesandru 
Mărincaşu, p. în Nireşă, 793 s. — Protopo-
fiatulu Biel: O. D. losifu Lila, p. în Iclodfl, 

550 s. — Protopopiatulu Câtimi: O. D. An
drem Vodă, p. în Ormenişă, 890 s. — Proto
popiatulu Sibiiuluî: O. D. Teodoru Сотапй. 
p. în Vestemă, 1300 s. 

în diecesa Oradel-marl. O. D. Georgia 
Kooáry, p. în Ioanişă, 225 s. 

N o u t ă ţ i . 

Serbarea sânteloru Paşcî în Blaşiu şi 
în anulă acesta s'a intêmplatu cu mare so
lemnitate. Mişcatore a fostă cu deosebire 
procesiunea înmormentării îndeplinită Vineri 
sera, cu care ocasiune a pontificată Escelenţia 
Sa I. P. D. Metropolitu asistată de membrii 
veneratului capitulă şi de doî diaconi. Pro
cesiunea tiindă têmpu frumosă s'a făcută în 
giurulu piaţuluî, care erá splendidă illuminată. 
Oficiulu îuvierei de Domineca dimineţă s'a 
îndeplinită totu de Preademnulă Archiereă 
încungiurată de clerulă gremială. 

La sânta Liturgie încă a celebrată Es
celenţia Sa cu 18 preoţişi doi diaconi. Evan-
gelia amesurată datinei s'a cetită în 7 limbi, 
şi anume în limba română, grecă, latină, ma
ghiară, germană, italiană şi francesa. După 
Evangelie preazelosulă archipăstoriă şi-a păs
cută turma cuvêntatore prin o vorbire festivă 
cu adeverata clasică, propusă cu elocinţa-i 
cunoscută. La înserată încă a pontificată 
Escelenţia Sa cu asistinţă forte numerosă. 
Sânta Evangelie s'a cetită cá şi la s. liturgie 
în şiepte limbi. 

în dina primă la 1 oră p. m. a fostă 
pranrju de gală în curtea metropolitană, la 
care din bunăvoinţa Escelentiei sale au par
ticipată la 80 de persóne, clerici şi laici. 
Escelenţia Sa preazalosulă nostru Archiereă 
deşi cam bolnavă totuşi a îndeplinită întregă 
oficiulă divină prescrisă la serbătorile sânte
loru Paşcî, care oficiu e destulă de obositoriă 
şi pentru poteri tinere. Bunulă Domnecleu, 
pentru mărirea căruia nu cruţă nimica prea-
iubitulă nostru Archipăstoriă, së-i dé sănetate 
şi vieţă îndelungată. 

Din diecesa Oradei-marî. Esceleţia Sa 
P. S. D. Episcopă Mihailă Pavelă la 30 Aprile 
a. c. a conferită sacrulă ordă ală preoţiei 
clericiloră absoluţi: Traianü Farkas (pro
fesoru gimnasială în Beiuşiă), Ioanu Popu, 
Valeria R. Kiss şi Andrem Bogdană. 

Maiestatea Sa Freagraţiosulu nostru 
Monarchu s'a îndurată a dona din casseta 
sa privată pentru beserica greco-catolică din 
Giumerna (în archidiecesă) 100 fl. v. 

Nou advocatü română in Âbrudu. Dlă 
Dr. Laurenţiu Popu şi-a deschisă de curendă 
cancelaria advocaţială în opidulă Abrudă. 
Noulă advocată este fiulă parochuluî nostru 
din Mihalţu. Din parte-ne felicitămă pre tê-
nerulu şi zelosulă advocată şi-i dorimă clientelă 
numerosă. 

Institution de creditu si de economii 
„Albin'a". Din raportulu presentatu de di
recţiunea „Albinei" la a 18-a adunare gene
rala ţinuta in Sibiiu la 31 Martin pentru 
anulu de gestiune 1890, estragemu urmatórele: 
Depunerile in 31 Dec. 1890 au fostu de 
4,137,290 fl. 41 cr., cu 648,327 fl. 99 cr. 
mai multu decâtu in anulu 1889. 

Circulaţiunea totala a fostu 25,239,410 
fl. 39 cr, cu 2,336,111 fi. 22 cr. mai multu 
cáin anulu precedentu. — Profitulu curatu a 
fostu 59,298 fl. 82 cr., cu 5,428 fl. 94 cr. 
mai mare cá in anulu precedentu. Acestu 
profitu s'a distribuiţii in modulu urmatoriu : 
1. 5 % dividenda dupa capitalulu socialu de 
300,000 = 15,000 fl. 2. Restulu de 44,298 
fl. 82 cr. sè se imparta cum urinéza: a) 15 °/o 
la fondulu de réserva in 6,644 fi. 70 cr. 
b) 16 °/„ tantiema pentru membrii direc-
tiunei, directorulu esecutivu si ceialalţi func
ţionari ai institutului = 7,087 fl. 6-8 cr. ; 
c) Remuneraţiunea usitata pentru funcţionarii 
institutului = 941 fl. 04 cr.: d) 6 % pentru 
scopuri de binefaceri = 2,658 fl. 88 cr. 3. 
Din restulu de 26,967 fl. 52 cr.; e) supra-
dividenda acţionariloru 21,000 fl.; f) fondului 
de pensiune' alu funeţionariloru 4,000 fl.; 
g) in contulu realităţilbru din Braşovu (de 
lângă gar'a càiloru ferate) 1,967 fl. 52 cr. 

Pre bas'a acestei distribuiri dividend'a anului 
1890 se fixéza cu 12 fl. de acţiune, adecă 
12 % dela valórea nominala a acţiuniloru. 
Fondulu de réserva alu acţionariloru ajunge 
la cifr'a de 90,029 fl. 70 cr., şi se speréza, 
cà la proxim'a adunare va creşce fondulu 
de réserva la 100,000 fl. preveduţi in § 64 
din statute, — ér fondulu de pensiune alu 
funeţionariloru institutului va ajunge la cifr'a 
de 45,943 fl. 65 cr. 

Adunarea generala hotarl, cá sum'a desti
nata pentru scopu de binefacere sè se im
parta in modulu urmatoriu: 1. Scólei civile 
de fete a „Asociaţiunei transilvane" pentru 
acoperirea trebuinţeloru curente 500 ti. 2. 
Asociaţiunei transilvane spre crearea a 10 
stipendii de câte 50 fl., pentru elevele inter
natului impreunatu cu scól'a sa civila de fete 
500 fl. 3. Scólei elementare de fete a Reu
niunei femeiloru române din Sibiiu 300 fl. 
4. Reuniunei române de cântări din Sibiiu 
50 fl. 5. Comisiunei economice comitatului 
Sibiiu pentru procurarea limfei animalice de 
vaccinatu 50 fl. 6. Gremiului comercialii din 
Sibiiu pentru susţinerea unui cursu practica 
de comptabi l i té 50 fl. 7. Scólei comerciale 
române din Braşovu pentru acuirarea de 
mijlóce de inveţiamentu 100 fl. 8. Societăţii 
„Români'a Juna" 50 fl. 9. Nenorociţiloru 
prin focu din Vulperu (daţi deja) 100 fl. 
10. Orfaniloru minoreni ai unui funcţionariu 
alu institutului, repausatu inainte de a fi în
dreptăţim la pensiune (dati deja) 200 fl. 
11. Nenorociţiloru prin focu din Ocn'a Si-
biiului 200 fl. 12. Jumetate din unu sti
pendiu de 500 fl. pentru unu studenţii la 
cursulu comercialii de abiturienti 250 fl. 
13. La disposiţiunea direcţiunei, cá sè-i asem-
neze totu spre scopuri de binefacere, remânu 
307 fl. 88 cr. 

Marcele de présenta pre anulu curente 
adunarea le fixa cu 5 fl. la centrala şi cu 2 
fl. la filiala. 

Reuniune de inveţiatori greco-catolicî. 
Ministrulă r. u. de culte şi instrucţiunea pu
blică sub numerulu 16,506 a. c. aprobă sta
tutele reuniunei înveţătoreşci greco- catolice 
„Mariană." 

Dimisiunea comitelui Gravrilu Bethlen. 
Prin rescriptulă reg. din 17 Aprile a. c. Ma
iestatea Sa absolvă pre contele Gavrilă Bethlen, 
la propria-i cerere, delà oficiulu sëu de co
mite supremă ală comitateloru Têrnava-mare 
şi Ternava-mică, pre lângă recunoşcerea ser-
viţiiloră prestate. 

Congresu internaţionalii de studenţi 
catolici. Asociaţiunea studenţiloră dela uni
versitatea catolică din Löwen a invitată cor-
poraţiunile studenţiloră ' catolici din Belgia, 
Anglia, Helveţia, Spania, Holandia, Frância 
şi Germania la unu congresu internaţională 
ală studenţiloră catolici, care se va ţîne la 
21 Maia a. c. în Löwen (Belgia). Studenţii 
din terile enumerate, afara de cei din Ger-
mania, aă dechiarată deja, ca voră participa 
la acelu congresu. Se spereză, că şi stu
denţii catolici germani încă së voră decbiará 
în curendă. 

Lupi turbaţi în Bucovina. în septemâna 
trecută s'a aretată ună lupă turbată în co
munele Sadagură, Rohozna, Zucica şi Mahala 
din Bucovina muşcândă la 40 persóne Cei 
greu răniţi aă fostă trimişi în institutele 
pasteuriane din Budapesta şi Bucuresci. 
Lupulă a fostă ucisă de ună ţeranu. în 
ţînutulă Sadagureï s'a mai vëdutu ună lupă 
turbată, care încă fù ucisă. Autorităţile ad
ministrative spre a împiedeca lăţirea turbării 
aă dispusă së se omora cânii şi mâţele din 
comunele cercetate de lupii turbaţi. 

Caşuri de mórte. Veronica Criste n. 
Bohăţelă, vëduva vice - protopopesă remasă 
după Ioană Criste fostă parochă gr.-cat. în 
Rusă şi vice-protopopă ală tractuluï Vaadu, 
a repausată la 29 Aprilă a. c. în Cluşiă în 
ală 72-lea ană ală etăţii. 

Amosu Frâncu, judè la tribunalulă din 
Mişkolţ şi fostă vice-comite ală Zaranduluî 
de odinióra, a repausată la 27 Aprilă în etate 
de 62 anî. 
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PARTE SCIENTIFICĂ-LITERARA. 
Mihailu Eminescu. 

Studiu criticu. 

(Continuare.) 

Erotismulu lui Eminescu inse nunumai 
cà e negritu de pessimismulu lui Schopen
hauer, ci este pre lângă ace'a şi preste me
sura vulgaru, pentru-cà e carnalii şi selbatecu. 

Marele cunoscatoriu alu semţiriloru şi 
caractereloru poetice, genialulu Chateaubriand 
vorbindu despre iubirea erotica, dice cà in 
form'a, in care apare ea la poeţi geniali şi 
nobili, ce au traitu in er'a creştinismului, a 
fostu mai necunoscuta poeţiloru antici păgâni.1) 
Si acést'a cu totu dreptulu, càci religiunea 
creştina tindêndu neîntrerupţii a purifica 
inim'a omenésca a ajunsu pana acolo, câtu 
a spiritualisatu şi semţirile, cari mai puţinu 
se păreau susceptibile de aşa ceva. Şi intre 
aceste celu mai insemnatu este semţulu 
secsualu. 

Acést'a este caus'a, pentru care semţulu 
nobilu secsualu nu caută in femee totu numai 
trupu frumosu, ochi negri, talia sulegeta, 
mâni albe, peru lungu si alte graţii trupeşei, 
ci caută in femee caracteru, modestie, vir
tute, nobleţă, educaţiune, spiritu, inteliginţă 
si însufleţire pentru idealele omenimei. Acést'a 
e causa, pentru care unu poetu nobilu si 
genialu nu va cânta totu numai partea tru-
pésca a femeei, la câştigarea căreia ea n'a 
contribuitu mai nemicu, ci va cânta mai 
multu partea sufletésca, care şi-o câştiga şi 
femeia in mare parte numai cu lucru şi 
ostenéla multa. Astfeliu semţulu secsualu este 
oreşcumva eterisatu şi redicatu in o sfera atâtu 
de inalta şi convenabila demnităţii omenesci, 
cum şi unde n'a fostu nice cându in anticitate. 

Şi acum ce áfla omulu din tóte aceste 
la Eminescu? Respundemu: Semţulu secsualu 
celu mai carnalu, cum se desvólta numai in 
baremele Mohamedaniloru. Nicairi elu nu 
caută şi nu-i trebue in femee, decâtu ochi 
mari negri, braţe rotunde, pèru lungu, faţa 
„balae" şi alte calităţi trupeşei, câtu îi vine 
omului a crede, că este unu emisariu alu 
haremului spre a aduná printre Români femei 
frumóse pentru magnaţiifdesfrenaţi ai orientului. 
Éra plăcerile lui Eminescu cu femea stáu nu
mai in sărutări, imbraţişari, cuprinderi preste 
mijlocu, preâmblări prin pădure in singure-
tate şi alte platitudini, câtu din punctulu 
acest'a de vedere poesíile lui suntu unu ade
veratu lupanaru literariu. 

Lucrulu acest'a nu-i place nice dlui 
Gherea, deşi dênsulu este realistu cu trupu 
cu sufletu, şi îi şi face lui Eminescu, deşi 
cu óre care sfiéla, imputare meritata şi pre 
dreptulu. 2 ) Un'a inse o a nitatu diu Gherea. 
Şi acést'a este, că Eminescu in cântarea 
semţului secsualu nu e numai carnalu, ci | 
este şi selbatecu. Căci nunumai că nu-i | 
trebue in femee nice o frumseţe sufletésca 
şi ideala, ci aceste le chiar ureşce şi des-
preţuieşce. Ma cinismulu lui celu de josu 
merge pana acolo, incâtu iubeşce pre fe
mea frumósa in trupu chiar şi atunci, cându 
este diavolu in privinţa sufletésca. Cu o 
francheţa mare o spune elu acést'a in vier
surile din ângeru şi demonu: 
Suflete ! de-ai fi chiar demonu, tu eşti sfânta prin iubire, 
Şi adoru pre-acestu demonu cu ochi mari cu pè-

rulu Mondu; s ) 
Şi : Unu demonu sufletulu ei este 

Cu chipu de marmora frumosu. *) 
Şi totuşi e inamoratu in demonulu acest'a 
pana la nebunie. 

Se póté pre lume unu erotismu mai 
selbatecu si mai dejositoriu pentru omu cá 
acest'a ? Prin penitenţiarie suntu închise câte 
odată pre vieţa femei frumóse, inse selbatecite, 
harpii, cari şi-au ucisu copiii si au comisu 
alte crime horibile. Si Eminescu ar fi fostu 

•) »Genie du christianisme». Edit. Paris 1865 
t. I. pag. 295. 

2 ) pag. 148. 
3 ) pag. 50. 
4 ) pag. 161. 

in stare dupa principiele aceste erotice a 
se inamorá pana la nebunie in unu atare 
monstru omenescu, déca numai aveá „ochi 
mari si pèru blondu". Déca elu a fostu aptu 
de unu atare amoru, fia, nu ne pasa multu. 
Ne-ar' doré inse multu, tare multu, cându 
tênerimea româna ar adopta si ea pentru 
mişcările inocente ale inimei sale nişce prin
cipii asiá dejositóre pentru demnitatea ome
nésca, cum suntu aceste alui Eminescu. 

Nu potemu intrelasá a nu ne provoca 
aci la unu adeveratu omu genialu, şi scriitoriu 
elasieu, cá mai cu séma părinţii de familie sè 
véda, cum cugeta despre iubirea erotica unu 
atare barbatu, pre lângă care Eminescu dis
pare cu totulu. Inţelegemii pre clasiculu 
germânu Grillparzer, a cărui aniversare de o 
suta de ani delà nascere fù serbată chiaru 
in anulu acesta. Acestu genialu poetu in 
dram'a sa „Das goldene Vliess" a descrisu 
cá nimene altulu, unde este in stare a duce 
pre omu iubirea óiba erotica lipsita de ori şi 
ce consideraţiuni cá cea alui Eminescu. Per-
sónele principali in drama suntu elinulu Jason şi 
barbar'a Mede'a, cunoscute din mitologi'a 
antica grecésca. Iubirea lui Jason faţa cu 
Mede'a trece la inceputu tóte marginile şi 
Jason inchiaie şi căsătorie cu ea. Pre in-
cetulu inse Jason cunósce pre Mede'a in tóte 
uriciunile sufletului ei. Èlinulu celu finu 
incepe a cunósce scăderile, nu a unui „de
monu", cum ф с е Eminescu, ci numai scă
derile unei barbare, şi de atunci iubirea lui 
poetica faţa cu Mede'a incéta şi se preface 
in o recela filosofica. Şi numai cugetulu, că 
Mede'a îi este soţie, şi inca îlu împle de 
fiori, cari apoi crescu inca prin aceea, cà 
Jason n'aveá cui se-şi comunice dorerea. 
„Privirea ei me stringe că in fiera, şi tortur'a 
ascunsa me sugruma", фсе Jason despre Me
de'a càtra Creus'a fét'a regelui Creon. Şi 
deşi in alte privinţe Jason nu remâne pana 
la capetulu dramei unu erou adeveratu, totuşi 
poetulu a aretatu destulu de frumosu şi a 
probatu cu adeverata péna de artistu, că 
cultur'a adeverata nu caută in femee numai 
frumseţî trupeşei, ci in prim'a linia decórea 
sufletului. Càci in Jason este personificata 
cultur'a şi semţulu esteticii şi finu alu an
ticului Elinu, éra in Mede'a duriţi'a barbarului. 
Şi cultur'a şi semţulu esteticii elinu pre Jason 
nu-lu lása, nu-lu ierta, nu-i permite a iubi 
pre o barbara, dupa-ce i-a cunoscutu mo
ravurile cele urîte. 

Cu câtu stă Jason acest'a mai pre susu 
decâtu Eminescu ! Câtu de idealisatu este 
erotismulu in Jason, şi câtu de selbatecitu 
in Eminescu? Sè nu uitămu inse, că in 
Jason vorbeşce unu talentu genialu, classiculu 
Grillparzer, in Eminescu inse vorbeşce unu 
pigmeu, căruia i-s'a urîtu de lume. 

Cu tóte aceste nu ne mirămu de locu, 
cà Ia Eminescu erotismulu este aşa selbatecu. 
Pessimismulu lui este din firea sa duşmanu a 
ori ce idealismu. Elu nu se pleca decâtu 
numai înaintea stimuleloru şi patimiloru tru
peşti, càci faţa cu aceste' îi lipseşce arm'a, 
cá sè le omóra. Déca nu le póté inse omori, 
incungiura totuşi ori ce idealismu in ele, şi 
aşa înaintea pessimistului apăru in tóta gole-
tatea şi trivialitatea loru. Acést'a este caus'a, 
de erotismulu lui Eminescu este aşa selba
tecitu. Şi in privinţ'a acést'a a fostu unu 
discipulu fidelii a magistrului sèu Schopen
hauer. Puţini filosofi au dusu o vieţa aşa 
desfrânata cu femeile cá elu. Şi la betrâneţe 
adânci îşi aducea aminte bucurosu de des-
frênulu sèu din Veneţi'a cu italiene frumóse. 
Cu tote aceste inse dóra nici unu filosofu nu 
a vorbitu atâtu de rèu despre femei cá 
Schopenhauer. Şi pentru ce? Pentru-cà con
sidera pre femee numai cá pre unu mijlocu 
de deliciu trupescu. Calităţi sufleteşti nu-i 
trebuiau si nu voiá sè áfle in femee. 

Eminescu inse nu este numai carnalu 
şi selbatecu in erotismulu sèu, ci este şi tri-
vialu şi obscenu. Bietulu omu ameţitu de 
laudele unoru bărbaţi, cari cu laudele aceste 
urmariáu cu totulu alte ţinte, s'a semţitu 

dispensatu şi de legile bunei cuveninţe ia 
poesíile sale, câtu in privinţ'a acést'a s'a fo
losiţii in modu estravagantu fara nici o ge-
nare de curiosulu principiu alu betrâniloru, 
că : multa licent stultis, pictoribus atque poetis. 
Ce ar dice unu părinte pentru esemplu, cându 
fíica-sa s'ar lasá, cá Eminescu „s'o duca in 
codru, in unu locu ascunsu, şi acolo sè-i des
prindă velulu din creştetu", cum ne spune elu 
la pag. 63 din poesíile sale, cà ar dori sè 
faca cu amant'a sa? Ce ar фсе , cându o 
alta fiica s'ar duce cu unu Eminescu „se 
vorbésca in întunecime, şi apoi sè nu aiba de 
ace'a grige nimene11, va se i\ica nice părinţii, 
cum doreşce Eminescu la pag. 100 din aceleaşi 
poesii? Ce ar' dice, cându fetele loru le-ar' 
spune, „cum a dormitu Cupido cu ele in patu 
şi cum s'a suitu nóptea la ele pre fereşti", 
precum au aflatu in poesíile lui Eminescu 
pag. 11. — Destulu sè fia, voru фсе părinţii 
de familie, mai cu séma, cari au fete, destulu 
sè fia cu atari trivialităţi şi obscenităţi! Da, 
dicemu şi noi, destulu sè fia! Şi modesti'a 
nu ne lása sè mai citàmu altele, deşi amu 
poté. Aceste inse le-amu adusu înainte, 
cá părinţii sè véda, ce spiritu frivolu au 
aflatu unii omeni cu cale a incoroná de geniu. 
Diu Maiorescu in critic'a poesiei române фсе 
despre o parte a poesiiloru lui Bolintineanu, 
cà trebue sè o acopere cu unu velu de pu-
dóre. Se póté şi acést'a. Inse diu Maio
rescu multu mai bine faceá, déca pre tóte 
poesíile lui Eminescu arunca unu velu de pu
dere, şi nu le mai publica in volumu separatu, 
fàra le lasá înmormântate in „Convorbirile 
literarie". 

Au fostu, ce e dreptu şi poeţi in ade
veru geniali, cari au eacjutu in greşeli de 
aceste. Aşa s'a intêmplatu cu Ovidiu in 
„Ars amandi", aşa* cu Goethe in „Die Leiden 
des jungen Werther" şi in romanulu „Die 
Wahlverwandtschaften", aşa cu italianulu Bo-
caccio in „Decamerone" şi cu Wieland in 
„ Ober on", in cari Amor nice pre departe 
nu este aşa castu, cum ar trebui sè fia. Ma 
la Ovidiu in „Ars amandi" şi la Bocaccio este 
câtu se pote mai obscenu. Aceştia inse au 
celu puţinu alte dóue părţi bune. Şi aceste 
suntu mai ântâiu eleganţ'a stilului, fluiditatea 
strălucita a limbei, frumseţ'a farmecatóre a 
espunerei, şi la unii versuri de o armonie de 
totu frumósa. Dupa aceea impregiurarea, 
că mai cu séma Ovidiu şi Goethe au şi 
destule alte scrieri in adeveru classice, in 
cari defectele erotice amintite nu esistu. 
Pentru ace'a lumea literaria le-a iertatu gre
şelile din operile acele findu rebonificata prin 
alte fruniseţi literare şi prin alte opuri. Cele 
de ântâiu nice cându n'au potutu deveni 
lectura pentru salónele, in cari mai are tre
cere moralitatea şi bun'a cuveninţia. Inse 
pentru ace'a cu multu mai, mare trecere au 
câştigatu cele din urma. 

Cu ce ne póté rebonificá inse Eminescu 
pentru banalităţile şi obscenităţile lui erotice? 
Cu nemicu, decâtu cu pessimismulu negru şi 
desperatu alui Schopenhauer de prin alte 
poesii in versuri destulu de rele, cu pessi
mismulu acest'a, care nu póté avé din firea 
lui nice o valóre, nice culturala preste totu, 
nice intelectuala, nice estetica si mai pre 
susu de tóte nice morala. 

(Va urmá.) 

Atala. 
Novelă de F. R. de Chateaubriand. 

(Continuare.) 

Si acésta femee tênera incepù a 
cânta cu o vóce tremuratóre, îşi legăna 
copilulu pre genunchi, udându-i buzele 
cu laptele sinului e i , cu unu cuvêntu 
asiá ingrigiá de celu mortu, cá si cum 
ar fi fostu viu. 

Ea voiá, dupa datin'a Indianiloru, 
sè aşede cadavrulu fiiului sèu pre ra
murile vre-unui arbore, sè se usce, cá 
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apoi sè-lu póta depune in mormintele pa
rintîloru sèi ; de ace'a îlu desbracà, si 
apoi vre-o câteva clipite suflându spre 
gur'a lui îi dise: 

„O, iubite suflete alu fiiuluimieu! 
tatalu tèu ţi-a datu viétia prin o săru
tare depusa pre buzele mele, de ce n'am 
óre si eu poterea, cá se-ţi mai dau inca 
odata viétia?" 

La aceste cuvinte cuprinse recele 
cadavru in braţele sale, care ar fi re-
inviatu de buna séma la foculu inimei 
sale, de cumva nu şi-ar ţine pentru sine 
Domnedieu respirulu, ce dà viétia. 

Apoi se scolà si cerca cu ochii unu 
arbore, pre ramurile càruia sè asie^e 
corpulu fiiului sèu. In urma alese unu 
arţariu cu flori roşii, ce împrăştiau unu 
mirosu de totu placutu. Si dupa ace'a 
apuca cu o mâna o crénga, ce stá mai 
plecata, si cu cealaltă asiedà cadavrul u 
copilului sèu, apoi lasându ramur'a din 
mâna, ace'a reocupându-si posiţiunea avuta, 
redicà intre podóbele sale de flori si 
recele trupu. O, câtu de mişcatore e 
acésta datina a Indianiloru ! Eu am 
ve<Jutu pompósele statue a unui Cesaru 
si a unui Crassu, dar le preferescu cu 
multu pre acestea. Preferescu cu multu 
aceste morminte aeriane, aceste mausolée 
de flori si verdéta, in giurulu càror'a 
sbóra albinele, pre cari le mişca linu 
zefirulu, si unde privighetórea îşi face 
cuibulu s i - s i cânta cântecele sale fru-
móse. . . . 

Me apropiai totu mai tare de fe-
mei'a, care suspina lângă trunchiulu ar
borelui, si fàra de a dice ceva luai o 
ramura si incepui a aperá cadavrulu de 
insectele, ce se adunaseră lângă elu, fe-
rindu^me de a nu spariá unu porumbu, 
ce se asiedase aprópe. 

Indian'a indreptându - se càtra po
rumbu dise : 

„Déca tu, porumbule, nu eşti sufletulu 
fiiului mieu, atunci de buna séma eşti o 
mama, care cauţi materialu, se-ţi faci 
cuibu. Ie, îţi dieu, ié din buclele aceste, 
pre cari acum nu le mai spèlu cu apa I 
de Chin'a, J) ié si fà cuibu puiloru tèi. 
Marele Spiritu îţi va lungi viéti'a ! " 

Si apoi vedêndu, cà unu străinii inca 
ié parte la dorerea ei, de bucurie incepù 
a plânge. 

Intr 'ace'a unu barbatu têneru apro-
piându-se de ea îi dise : 

„Fét 'a Celutei, ié copilasiulu nostru 
josu, càci nu vomu remâné aici decâtu 
pana la reversatulu dioriloru." 

„Fra te !" îi disei, „îţi dorescu dile 
senine si liniştite, o turma de caprióre, 
o mantea din piele de castoru si bune 
speranţe : asiá dar tu nu te aşedi in 
pusti'a acést 'a?" 

„Nu," dise elu, „suntemu proscrişi 
si ne cercàmu unu asilu." 

Dicundu acestea îşi pleca capulu pre 
pieptu si-si dobori cu arculu florile de 
pre capu. Femei'a luà apoi copilulu de 
pre créng'a arborului şi-lu dadii bărbatului, 
sè-lu dúca. 

„Permiteţi-mi, rogu-ve, cá sè me in-
caldescu si eu preste nópte la foculu 
vostru ! " 

„Noi n'avemu unde ne pleca capulu," 

') O planta din Americ'a. 

respunse Indianulu, „déca vrei sè ne ur
mezi, vomu poposi lângă cataract 'a delà 
Niagar'a. " 

„O facu bucurosu," respuusei, si 
plecai cu ei. Nu preste multu ajunseràmu 
la cataracta, care făcea unu sgomotu 
teribilu, ce-lu audiramu inca din mare 
depărtare. Cataract 'a o face rîulu Nia
gara, care curge din laculu Erie si sè 
versa in laculu Ontario. Căderea se in
têmpla deia o înălţime de 144 urme. 
Delà laculu Erie pana aprópe de cadere 
Niagar'a se rostogolesce tare iute, si in 
momêntulu căderii elu apare cá si o 
mare, a càrei valuri se indésa a se svîrli 
in abisulu, ce se deschide inaintea loru. 
Cataract'a se imparte in dóue braţe, 
avêndu astfeliu form'a de poteóva. Intre 
Aceste braţe se áfla o insula, care stà 
plecata in josu cu toţi arborii si plan
tele sale. Mass'a de apa ce curge 
spre sudu, cadêndu forméza unu cilindru 
monstru si apoi josu apare cá si unu 
tapetu albu cá néu'a, care in reflexulu 
radeloru solari jóca tote colorile. Cea
laltă, ce curge spre ostu, pica intr 'unu 
abisu asiá de negru, câtu te împle de 
gróza, formându de-asupr'a lui nenumeraţi 
curcubei. Dupa-ce mass'a de apa se is-
besce de stânci, se redica in susu iu 
forma de negura, întocmai cá fumulu 
delà unu focu mare. Bradi, nuci sel
bateci si munţi formaţi de totu .caracte-
risticu, marescu selbatecimea acestei sce-
nerii. Apoi vulturi apucaţi de curentulu 
de aeru se rotescu de-asupr'a acestei 
cataracte si animalele Cacaju se acaţa cu 
códele loru de cele mai din josu ramuri 
ale planteloru, ce crescu in abisu, pentru 
cá sè apuce cadavrele sdruncinate ale 
urşiloru. 

In vreme ce priviám cu mare plă
cere, dar tot-odata si cu o frica interna 
acestu tablou, ce se desfăcea inaintea 
ochiloru miei, Indianulu si cu femei'a sa 
me pavasira. îi cautai preste totu loculu, 
pana ce in urma îi găsii intr'unu locu, ce se 
potriviá de minune cu dorerea loru. Ei 
s'au fostu asiedatu pre iérba, aprópe de 
ei nesce betrâni, si nu departe eráu în
velite neşce ose de omu. Plinu si acum 
de mirare de celea ce vèdusem cu câteva 
momente mai inainte, nie pusei si eu 
josu lângă mam'a cea tênera intrebându-o : 

„Ce insémna, sor'a mea, aceste tote?" 
„Acest'a," dise ea, „e pamêntu din pa-

tri 'a nóstra, ér aceea de acolo e pulverea stra-
buniloru noştri, care ne urméza in exilu." 

„Şi care a fostu caus'a, pentru care 
fureţi exilaţi?" 

Fét 'a Celutei îmi respunse : 
„Noi suntemu cei de pre urina 

membri din semenţi'a Natchesiloru. Dupa 
grozavulu macelu sângerosu, ce-lu facura 
asupr'a nóstra Francesii spre a resbuná 
pre fraţii loru, unii dintre fraţii noştri 
aflara asilu la vecinii noştri numiţi Chi-
kossasi. Acolo petrecuramu multa vreme 
in linişte, bucurându-ne multu têmpu de 
bunataţile pàcii. Preste 7 luni inse 
Albii din Virgini'a năvăliră asupr'a acelui 
teritoriu, dicêndu cà acel'a li-s'ar fi datu 
loru din partea cutàrui rege din Europ'a. 
Inalţându ochii spre ceriu, si luându re-
licuiele moştenite delà strămoşii noştri, 
plecaramu inspre pustie. Pre drumu 
nascui unu copilu, care mori nu preste 

multu, findu-cà mi-se stricase laptele din 
caus'a multoru doreri, ce suferisem in 
têmpulu din urma." 

Aceste povestindu-le têner'a mama 
îşi şterse ochii cu pèrulu sèu. Eu ve<Jêndu-o 
inca incepui a lacrima. 

(Va urma.) 

Diverse. 
Mulsulu vaeiloru. Esperinţe numerose 

făcute de ómeni de specialitate au doveditu, cà 
e mare diferinţa intre cantitatea şi calitatea 
laptelui obţinutu printr'unu mulsu bunu in 
comparaţiune cu laptele mulsu nesistematicu. 
In adevèru, déca nu avemu grige, se mulgemu 
ugerulu pana la cea din urma picătura, atunci 
producţiunea acestui licuidu sè micşoreza in 
raportu cu cantitatea, care remâne фіпіси in 
ugeru. Acest'a e unu faptu, a cărui esac-
titate nu numai cà s'a doveditu in pracsa, 
dar' e conformu şi cu teori'a : Natur'a nu pro
duce de giaba. Laptele, care remâne in ugeru, 
e absorbitu din nou de organismulu animale-
loru, şi mulsulu viitoriu va dá lapte mai puţinu 
cu o cantitate egala celei absorbite. — Unu 
altu motivu, pentru care laptele trebue mulsu 
pana la ultimele picaturi e faptulu, cà laptele 
mai de pre urma conţine aprópe de dóue ori 
atât'a smântână cá laptele delà inceputulu 
mulsului, prin urmare lasându-lu in ugeru 
avemu o pierdere dupla. 

In têmpurile mai vechi se credea, cà 
laptele turnaţii in vase inalte nu sè inchióga 
asiá de bine, cá celu din vase late şi puţinu 
adênci. Astàdi inse încercările comparative 
făcute in Angli'a şi Americ'a probéza con-
trariulu, cà adecă mai multa smântână sè 
câştiga din laptele pusu in vase inalte. 

Unii cultivatori s'au indatinatu, sè puna 
laptele destinatu la smântânire in vase de 
tinichea de zincu, credêndu càin modulu acest'a 
voru dobêndi unu resultatu mai bunu, adecă 
mai multa smântână decâtu in vase de pa
mêntu. Dar' pracs'a acést'a trebue parasita 
cu totulu, de óre ce accidulu lacticu se combina 
cu zinculu şi forméza o sare otravitóre. 

Cu privire la têmpulu şi modulu, cându 
si cum sè se mulgă vacile, unu americanu prac-
ticu dice : O vaca, fia câtu de slaba de lapte, 
va dá celu puţinu cu 10°/0 mai multu lapte 
cá de comunu, déca la mulsu voru fi observate 
urmatórele régule: 1 Sè se mulga vac'a in 
unulu şi acela-şi têmpu, d. e. la 5 óre dimi-
neţi'a şi la 6 óre sér'a. Acest'a e têmpulu 
celu mai acotnodatu pentru mulsu. 2. Mulsulu 
sè se faca câtu se pote de repede si de curatu. 
3. Cine mulge, sè nu vorbésca, şi sè nu cugete 
airea decâtu la mulsu. 4. Cându te apuci de 
mulsu, scarpină vac'a pre şele şi vorbeşce-i. 
câte-va cuvinte prietinóse, ér' cându eşti gata, 
asemenea. 5. Din ce vei fi mai amicabilu cu 
vac'a in decursul» mulsului, cu atât'a vei 
capetá mai multu lapte. 

Cine-şî preţuieşce mai multu vieţa? 
Ca së se potă respunde la acesta întrebare, 
s'a cercatu, cine şi-a asigurată vieţa pre 
suine maî man, şi s'a aflaţii, că loculu primu 
îlu ocupă contele Dudley, unulu din ceï maï 
avuţi aristocraţi englesï. Elu şi-a asigurată 
vieţii cu 1.200,000 funţî steri, (cam 14 400,000 
fl. v. a.), cari îî va primi eredele după mórtea 
densului. După Dudley urméza diu Wana-
maker, directorii generalu alu posteloru în 
Statele unite nord-americane, a cărui asigu
rare trece preste suma de 20.000,000 maree 
(cam 12.000,000 fl. v. a.), după care sumă 
plateşce premii anuali 840,000 maree (504,000 
fl. v. a.). 

Nicî chiar principi şi membri de aï fa-
milieloru domnitóre, considerându schimbările, 
la cari suntu espuse averile, nu suntu străini 
de asigurarea pre vieţă. Aşa prinţulu de 
Wales s'a asigurata pre 650,000 funţî steri, 
(cam 7,800,000 fl. v. a.). Şefii îmi multora 
diare mari din America, unde e Eldorado 
asigurăriloru, încă îşi asigura vieţa pre sume 
de câte 1—3 milióne fl. v. a. — Cu dife-
riuţă între noî şi între diariştiî americani, 
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eî lasă după sine milióne asigurate, pre cându 
la iioï nu le e sigură diariştiloră nici sub-
sistinţa de pre o di pre alta. 

Noulu Salonichi. Saloniculu, care a 
jucată o rolă însemnată în istoria vechia, de 
cândă s'a împreunată prin căi ferate cu Eu
ropa sudică şi vestică, eră së ridică ín tóte 
privinţele. Deşi are o situaţia tare frumosă, 
totuşi pană în anii din urmă. erá puţinu cer
cetată, din causă că strainulă nu afla in Salo
nichi nimica atragătoriă. Casele umile, dru
murile rele şi mijlócele de comunicăţiune de 
totă primitive numai îlă spăriau. Acum Înse 
o nouă era s'a începută în vieţa vechiei 
cetăţî. De-aluuguiu ţiermiiluî mării s'a ri
dicată o parte nouă de oraşu în stilu cu 
totulu europenă. Are ună quai forte frumosă 
ca şi care în Turcia numaï la Smirna se maî 
află. S'aă deschisă negoţătorii şi cafenele 
numerose şi în partea oraşului numită francesă 
s'aă edificată case comode de închiriată şi pa
iaţe elegante. Stradele fură de noă pavate 
şi oraşulă întregă iluminată cu gază. Nóua 
cale ferată, ce are se-iă pună în iegatură cu 
oraşulă Monastir, precum şi comunicăţiunea 
marină cu orientulu nu facă din Salonichi 
numai ună centru însemnată de comerciu, ci-î 
dau şi o forte mare importanţă politică, de 
aceea nu e mirare, că la Salonichi colideză 
interesele mai multora state europene, între 
cari de secură së numeră şi monarchia nóstra. 

Cá së ne facemă idee despre înflorirea 
comerciului în Solochi, este de ajunsú a sei, 
că în anulă 1889 esportulă lui a valorată 
aprópe 50,000,000 franci, eră importulă la 
78,000,000 fr., şi circulaţiuneapre terenulu co
mercială creşce în fiecare ană. Popolaţiunea 
acestei cetăţi trece preste 160,000 de suflete. 

Dorerea de dinţi se póte delătură, după 
cum scrie o foia medicală, cu ună mijlocă 
forte simplu. N'avemă decâtă se inuiămă o 
cârpă curată în apă fierbinte şi së frecămă 
cu ea încetişoră dintele şi gingeiî. Dorerea 
încetă nesmintită, şi încă cu atâta maî în 
grabă, cu câtă a fostă maî fierbinte apa. 
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escursiunea; păstoriulu; privighitórea codrului; 
pre ruinele unui castru şi castelu stravechiă; 
ună biigioru de copilită; geniuhi nopturnă; 
invocaţiunea; furtuna ; lilia Silvanieî; o nópte 
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Së póte procura cu 1 fi. v. a. delà „ Tipo
grafia Aurora11 din Gherla ( Szamosujvár) 
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Scóla Română — revistă pedagogică — 
redigeată de Vasile Petri în numerulu 11 pu
blică urmatórele: „Proiectulă de lege pentru 
grădinile şi asilele de copii în casa mag-
naţiloră." — „Herbait, biografie şi prin
cipiile sale pedagogice şi influinţa loră asupra 
pedagogiei." — „lubileulă Academiei ro
mâne." — „Lecţium din geografie şi istorie." 
— „Esamenulă de iernă delà scóla primară 
din Sangeordî." — „Adunarea generală a 
reuniunei docenţiloru gr.-catolici români din 
Maramureşiă." — „Aforisme pedagogice." — 
„Varietăţi." — „Anecdote şcolare." — „Posta 
Redacţiuneî". 

Familia — ф а г щ beletristică -literariă 
în numerulă 16 a. c. cuprinde: „La iubi-
leulă Academiei române" (poésie). — „In 
divorţa" (novelă). — „O cursă" (istoria unui 
cârpaciă). — „Sufisele esti şi iste în numele 
de localităţi româneşci." — Salonă: „Inte-
meiarea Academiei române." — „Sesiunea 
generală a Academiei române—în 1891—." 
— Ilustraţiunile : „Gondola lină pluteşce" şi 
„Ogliuda codriloră." — „Literatură şi arte." 
— „Teatru şi musică." — „Beserică şi Scolă." 
— „Ce e noă?" — „Cälindarulü sëptëmâneï." 
„Anunţă". 

Fóia ilustrată — apare in fiecare Do
mineca în editura Iustitutuluî tipografică din 

Sibiiu. şi sub redigearea responsabilă a Dr. 
D. P. Barcianu. Anulă I. Nr. 16: „Sola" 
(poemă). — „Limfa lui Koch" (novelă). — 
„Alfrodita" (o povestire din vechia Eladă). — 
„Lăsaţi pruncii së vină la mine" (ilustratiune). 
— „lubileulă de 25 ani ală Academiei ro
mâne." — „Beserică, şcolă, educaţiune." — 
„Literatură şi seiinţiă." — „Teatru, musică, 
şi arte preste totă." — „De tóte şi de pre
tutindeni." — „Cronica septemâniî." — „Sciri 
personali. " 

Posta Redacţiunei : — Dlul T. H. P. in Sz. 
Dorinţei DTale së va satisface întocmai. — Al tóta 
dreptatea, cându (Jicl, că idea esprimată prin cuvintele 
«bruşii somnuluï de recî» (Atala, nr. 17 alu Unirei) 
„semenă multu" cu idea esprimată în poesia din nr. 
2 1891 alu »Familiei« „morţii dormu de veă în resi-
pfce." Ne pare bine, că D-ta ne faci atenţi la ase-
meuarea acesta, dovedindu astfeliu, că recunosc! de 
adeverate, deşi cam târdiu, cele dise iu nr. 6 alu 
jUnirel«. Déca vel binevoi anume a ceti cu cevaşl 
luare amiute pasagiulu din ur. 17, unde së află cu
vintele »brusil somnului de veci", te vel convinge, că 

I acelea le-a rostitu păgânulu Şakta; eră cuvintele din 
nr. 2—1891 alu »Familiei« »mortil dormu de veci in. 
resipire« le-a scrisu unu clericH absoluta şi unu can
didaţii de preotu greco-catolicu. Etă pentru ce amu 
reprobatu noi poesia aceea din »Familia«, şi etă că 
nu aï avutu causa de a te superá pre noi. — Salutare. 

Editoră şi redactoru respundietoriă : 

Dr. V a s i l i u H o s s u . 

Pretiulu màrfurilorn. 
Piati'a din Blasiu. Grâu, hectl. tt. 6.— 

pana 6.25, — grâu mestecatu fl 6.50 pana —.—T 

secara fl. 4.75 pana —.—, — ovesu fl. 2.25 pana fl. 
8.—, cucurudiufl. 4.65 pana fi. —.—, — alacu fl. —.— 
pana fl. —.—, cartofi fl. 1.50 pana fl. 2.—, — semêntia 
de cânepa fl. 7.50 pana fl. —, fasolea fl. 6. 60 pana 
fl. 6.—, — carnea de vita chilo 40 cr. pana —, carnea 
de vitielu 40 pana — cr., carnea de porca 48 рапа — 
cr., carnea de berbece — pàua — er., — 16 óue eu. 
20 pàDa — cr. 

J O S I F I T G A T O R A ( T ^ ^ > 
distinsn en medali'a espositionala cea mare pentru lucru escelentu 
si gustu bu nu la espositiunea regnicolara din Budapest'a in a. 1885. 

ЩЩГ Budapest'a, IV. strad'a Vatiului Nr. 17 "фС 
Recomându cu pretiuri de cele mai convenabile si in esecutare câtu se 

se póte mai frumósa obiecte de lipsa 
pentru adjustarea besericeloru, si anume: 

Felóne preotiesci si tjj» Primescu si efep- Щ$> 
stichare diaconesci 

Flamure pentru 
beserici si reuniuni 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni beseri

cesci, reuniuni in
dustriale, de 

cântàri si de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
si potire, 

luminarie de 
parete 

si de altariu, si 
candele. 

Primescu si efep-
tuiescu ieftinu 

repararea vestmin-
teloru besericesci, 
intrargintarea si 
intraurirea de po

tire, racle, candele 
si luminarie de 

altariu. 
Mare asortimentu 
de brodară de auru, 

de argintu si de 
metasa, {precum si de 

ornaturi [besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
fetie de altariu, cruci 
de parete si de scóla. 
Tiesetúri besericesci, 

damasturi etc. 
Acnratatea mea o potu dovedi en snte de epistole recunoseatóre. 

tarifari de pretiuri si prelimiaarie de spese trimită la cerere francate. 

I 

i 

I t 
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Ш 

FRANCISCU WALSER 
Liferantu de curte 

alu Altetiei Sale 
imp. si reg. Archi-

ducele Josifu 

proprietarinln primei fabrici щ а г е de masîne si reenisite l e 
pompieri, tnrnatorin âe clopote si métáin 

Budapest'a, VII, strad'a Rotten biller, Nr. 66 
recomanda atentiunei preaonoratiloru domni preoţi 

T U R N A T O R I A 8 A D E C L O P O T E 

i: 

in care se fabrica atâtu grupuri 
câtu si clopote singuratice: 

cu scaune de fieru patentate si cu 
- " Г _ н — . t - . - г ^ і у д п и chivere (corne) scutite de frecare. 

ШШЁ^^ЁЁЕ^ЩЁЯШ* Fabric'a a liferatu delà intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metalu, 
intr'altele si celu delà metropolí'a 
din Bucuresci in greutate de 8000 ; ' 

kilograme. 
Se afla umblatóre scutite de 
mirosu, arangiamente pentru bai, [ > 
conducte pentru apa si pumpe 

pentru fântâni. 
î Preliminarie de spese si Pretiu-couranturi se trimitu la cerere 

gratuitu si franco. 
Distinşii iu anulu 18&5 la espositiunea regnicolara din 

Budapest'a pentru lucru escelentu, progresu si capacitate de concurintia cu ,, 
diplom'a cea mare de onóre. ] ' 

i , (2) 1 9 - 5 2 

Tipografi'a Seminariului archidiecesanu. 

Nr. 19 


